

水润随州 利在人民



▲ 府澨河综合治理项目施工现场

▲ 干净整洁的小微水体



▲ 2024年度全市水利系统党风廉政建设工作会议



▲ 广水市飞沙河水厂



▲ 随县高家冲小流域综合治理工程



▲ 秀美的白云湖

全面从严治党纵深推进,水利工程建设提速增效,水旱灾害底线全面守牢,河湖长制工作有为有位……过去一年,全市水利系统积极贯彻落实各级精神要求和工作安排,锚定目标、攻坚克难、奋争争先,推进水利事业高质量发展,多项工作获省、市表彰,交上了一份“治水兴水惠民生、人水和谐促发展”的圆满答卷,为随州加快建设城乡融合发展示范区提供了坚实有力的水利支撑和保障。

全面从严治党纵深推进

党建兴则事业兴。市水利和湖泊局把党的政治建设摆在首位,认真做好新时代新征程党建工作,全面落实从严治党要求,为推动水利高质量发展提供有力保障。持续强化理论武装。深入学习贯彻习近平总书记关于治水的重要论述精神,推动各级决策部署、工作要求落地落实。2023年,该局党组中心组集中学习20次,机关集中学习12次,开展支部主题党日活动12次。扎实开展主题教育,将学习与工作实践融会贯通、一体推进,确保主题教育走深走实、落地见效。

夯实党建主体责任,推进党建与业务工作齐抓共管。开展党建督查和年度党建考核,严肃党内政治生活,局班子成员带头参加支部主题党日活动、讲授党课、交流心得体会。严格履行“凡提四必”程序,严格干部队伍管理,为水利事业发展提供了坚强的组织保障和有力的干部人才支撑。深化党员干部“下基层、察民情、解民忧、暖民心”实践活动,班子成员带头分领域深入一线开展专题调研107次,解决了一批群众急难愁盼问题。积极参与下沉社区和驻村村共融共建,通过慰问、发展特色产业等形式,向驻点村捐赠村、下沉社区铁树社区提供帮扶资金。

强化党风廉政建设。严格落实“一岗双责”,局党组专题研究党风廉政建设4次,在年初、年中组织召开专题会议,对党建、党风廉政建设和水利业务工作再再强调再部署。扎实开展党风廉政建设宣教月活动,紧紧围绕“河晏水清·廉洁治水”清廉品牌,以“双十”活动开展为抓手,推进清廉机关建设走深走实。市水利和湖泊局被评为2023年度全市党建工作先进单位。

水利工程建设提速增效

新春伊始,府澨河流域系统治理(随州段)一期工程各标段,建设者们抢抓有利天气,掀起工程建设热潮。2023年,市水利和湖泊局以流域综合治理为牵引,按照“建设一批、开工一批、储备一批”的思路,积极谋划储备一批当前、利长远、拉动强的重大水利项目,全力以赴抓好重点水利工程建设,以水利工程项目投资牵引有效投资稳定经济增长,持续补齐水利基础设施短板。市水利和湖泊局被评为2023年度全市投资和项目建设突出贡献单位。争项争资再创新高。2023年共争取中央和省级

无偿水利投资4.62亿元,比上年同期增长24.19%。抢抓政策机遇,谋划申报项目100个,总投资144.01亿元,随中灌区等16个项目获批国债资金额度14.72亿元,为新一轮水利建设赢得先机。重点项目压茬推进。府澨河流域系统治理(随州段)一期工程全线快速推进;鄂北二期随州配套工程加快推进,市直、广水市、曾都区配套工程主体全面完工,随县配套工程正加快推进;随州灌区续建配套与节水改造、随县游河、广水游河(南界段)、曾都区清水河中小河流治理工程进展顺利;府澨河省级河长和武汉市河湖长办对口支持花溪河水

环境治理项目已开工建设;曾都区白果河山洪沟防洪治理工程完成主体工程;小型水库水雨情测报和大坝安全监测设施建设与运行管理项目全力推进;2023年省下达我市新增水土流失治理任务81.09平方公里全面完成,随县峰冲、高家冲小流域综合治理项目全面完成。现代水网加快构建。《随州市旱包区区域水资源优化配置规划(2020-2030年)》获市政府批复,编制完成《随州市“神农源”现代水网建设规划》已报省水利厅审查。

水利安全底线全面守牢

近年来,各类极端强降雨天气多发。在市委、市政府领导下,市水利和湖泊局落实水旱灾害防御各项职责,全力以赴守牢水旱灾害防御底线,被省水利厅评为2023年度水旱灾害防御工作成效明显单位。该局坚决贯彻落实“两个坚持、三个转变”的防灾减灾新理念,抓实抓细水毁修复、预案修编、物资储备、隐患排查、监测预警、蓄水保水、值班值守等工作举措,加强科学调度,主动防范化解风险,有效应对了主汛期7轮强降雨,确保了全市水利工程安全度汛,以实际行动守住水安全底线。扎实开展培训演练,

2023年组织开展培训11次,累计培训1500余人次,开展演练29次,参加演练2600余人次,增强了水旱灾害防御应变能力。科学调度蓄水保水。组织24座大中型水库向灌区放水23187万方,有效保障了农业生产用水;全市各类水利设施蓄水总量13.30亿方(其中有效蓄水11.26亿方),比上年同期多27%,比多年同期多36%,为全市生态生活生产储备了可靠水源。民生水利保障持续改善。持续巩固拓展脱贫攻坚农村供水成果,2023年全市农村自来水普及率达到93.18%,圆满完成省定目标,广水市在全省农村饮

水安全现场会上交流发言。加快推进农村供水工程项目建设,随县城乡供水一体化项目有序推进,黑龙口水厂完成试通水,大洪山水厂已开工;广水市随州河水厂、飞沙河水厂改扩建工程均已通水;曾都区农村饮水补短板工程(一期)项目主体工程已完成;曾都区浙河镇农村安全饮水巩固提升工程已开工。推进农村规模化供水工程标准化建设,广水市黑洞湾水厂被评为省级规范化水厂。扎实开展移民后期扶持。持续巩固拓展脱贫攻坚成果,2023年全市农村移民后期扶持项目6个移民村获省级移民美丽家园示范村称号,获省级奖补资金1800万元,为乡村振兴战略实施“添砖加瓦”。

幸福河湖建设起势发力

治河湖惠民生,伏波安澜助发展。2023年,我市认真贯彻落实省河湖长7号令关于“幸福河湖共同缔造”行动,河长常态化巡河履职,做实中小河流治理项目建设、涉河事项监管等工作,扮靓城乡融合发展示范区建设的水生态底色。大力推动碧水保卫战“幸福河湖共同缔造”行动,逐步将全市河湖打造成“河畅、水清、岸绿、景美、人和”的幸福河湖。全年市河长巡河178次,解决问题122个;县级河长巡河937次,解决问题711个。全面启动河湖名录复核和河湖健康评价,开展幸福河湖试点创建,随县游河、广水游河幸福河湖试

点顺利通过准委验收,试点经验作为典型案例向淮河流域5省推荐。常态化开展河湖清“四乱”。暗访发现并交办问题147个,已整改销号143个;对省发改委交办的府澨河流域随州境内18个环境问题整改进行跟踪督办,已整改销号14个;全面完成水利部推送的1868个河湖遥感疑似问题图斑复核,排查核实9个问题已整改销号。持续推进重点水域非法矮围整治,组织对纳入整治台账的122处矮围进行再拆除,彻底废除了其养殖功能。联合公检法司四部门开展河湖安全保护专

项执法行动,共排查问题线索81个,整改完成62个,正在整改4个,立案查处15个。常态化开展河湖保洁。全年出动保洁船只2000艘次,投入人力6000余人次,打捞上岸垃圾3000余吨,为创文创卫作出积极贡献。2023年度我市河湖长制多项工作获省级通报表扬。其中,随州市被省河长办评为小微水体治理管护方面工作成绩突出地区,随县、广水被评为幸福河湖创建推进方面工作成绩突出地区,随州市发改委、市水利和湖泊局被评为巡查履职成绩突出的河湖长联系单位。

行业治理成效显著提升

市水利和湖泊局积极践行“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水思路,强化水利工程运行管理、水资源集约利用、河湖治理保护等,行业治理水平和治理能力有效提升。持续加强水利工程运行管理。先觉庙等10座大中型水库被评为省级大中型水库标准化工程,随县柳林水厂等12座水厂被评为省级农村供水标准化工程,随中灌区被评为省级标准化灌区,均川等7

座大中型水闸完成市级标准化工程创建。强化水土保持监管。在全省率先完成部、省三期问题图斑复核整改;随县高家冲水保示范园全力创建国家级水保示范园,赋能油茶产业扩面提质增效,为我市成功申报中央财政油茶种植奖补资金5亿元提供坚实基础。实施最严格水资源管理。完成43处监测计量设施建设,持续实施水资源总量消耗和强度双控行动。深入推进国家节水行动,全面加强节水载体建设,全年新增23家省级节水示范载体(含1家节水标杆),曾都区、广水市和随县均获得水利部节水型社会达标建设县命名。加强重点水工程生态流量泄放监管,完成三条河流生态流量和生态水位管控目标确定保障方案编制,3个重要河湖国考(省考)断面生态流量保证率均达到100%。涉河建设管理持续加强,严格河道范围内建设活动管理,加强河湖岸线管控,

全年共办理水二桥拆除重建工程等6个项目洪水影响评价报告的审查批复。加强河道采砂监管,开展联合执法,会同自然资源等部门在全市开展为期8个月的打击河道非法采砂专项行动,开展4次联合执法行动,保持高压态势,全市河道管理秩序持续向好。认真开展安全生产隐患排查整治,全年未发生安全生产和消防安全事故。组织完成均水河城区段治理等3个项目竣工验收,确保工程及早投入使用、效益充分发挥。水润随州,利在人民。新的一年,全市水利系统将持续深入学习贯彻党的二十大精神,持续深入学习习近平总书记关于治水重要论述精神,纵深推进全面从严治党,全力防范水旱灾害风险,着力构建现代水网格局,持续改善河湖生态环境,逐步夯实民生水利保障,切实提升治水管水能力,推动新阶段水利高质量发展,为奋力推进中国式现代化随州实践作出水利贡献。



▲ 秀美的黑屋湾水库